
一年级月亮的心愿课文教案反思(通用5
篇)

高二教案需要根据学生的学习情况和实际需求，灵活调整教
学内容和教学方法。以下是一些经验丰富的老师编写的四年
级语文教案范文，希望对大家有所帮助。

一年级月亮的心愿课文教案反思篇一

设计意图：

1、积极倡导自主合作的学习方式，创设了一种“自读、自悟、
自创”的学习氛围，让学生自由选择感兴趣的内容，自主学
习，真正成为课堂中的主角，尝试着主动学习。

2、采用多媒体课件创设情境，让学生在情感体验中引起情感
冲动，从而激发学生强烈的读书欲望。通过让学生仿读、自
由读、小组读等多种形式的朗读，并相互评价，充分感受体
会语言文字的魅力，体会文中蕴含孝敬父母，体贴长辈之情。
总之，突破传统的问答式课文分析，使学生自己去感受、理
解、课文阅读的过程，既学语文，又学做人。

教学目标：

1、复习课文生字。

2、正确、流利、有感情地朗读课文。

3、理解课文内容，感受珍珍照顾妈妈、关心家人的美好行为，
懂得从小就要关心别人，为别人着想。

教学重点：



1、复习课文生字。

2、引导学生有感情地朗读课文。

3、懂得在父母生病或有困难时，有体贴、照顾父母的愿望和
行动。

教学难点：感受课文蕴含的思想感情。

教学流程：

一、复习导入

进入知识王国可要通关哦，大家有信心吗？

第一关，我会猜。

猜字谜。

竖心旁，小月亮。小小绞丝顶块田。

一点一横长，口字来帮忙，一个秃宝盖，藏着几颗糖。

第二关：我会读。

认读生字。

二、赏析全文。

1、整体感知课文，了解心愿。

我们来看看图，听听录音。（多媒体出示）

（2）小朋友，你们听明白了吗？，说说你听明白了什么？



2、品析两个画面，感受心愿。

a、（1）（出示图一）图上画了什么？指生说。

课文中那些句子是写这幅图的？指生读句子。

指导朗读。指生读——齐读。

（2）课文还有哪些句子是写这幅图的？学生读第二小节。

理解“自言自语”

你能用自言自语说话吗？出示：

兰兰看到爸爸把这张画贴在了墙上，自言自语地
说：“……”

看着我和爸爸都在打盹睡觉，奶奶自言自语地说：“……”

……，自言自语地说：“……”

师生模拟通电话。老师提醒学生用礼貌用语，说话要完整。

问：月亮小朋友，那你此时的心愿的.是什么呀？

根据学生的回答老师板书：明天是晴天。

老师表扬了“月亮”：“你真是位关心别人、为别人着急的
好月亮，我会帮你实现的。”

b、（1）月亮来到另一家的窗前，你看到了什么呢？（出示图二）

学生看图说话。

（2）你能从书上找出句子吗？学生读找到了句子。



这些句子你感受到了什么？

（3）分角色读3——7节。

指导朗读。

同桌互相练习对话。

指生分角色朗读。评价。

（4）师（引读）：小女孩的一举一动深深打动了月亮的心，
月亮悄悄地

生（接读）：离开了窗户。

师（引读）：心里想

生（接读）我去跟雷公公说说，明天还是下雨吧。

（5）心动马上有了行动，月亮随即拿起手机拨通了雷公公家
的电话，电话接通了，月亮和雷公公究竟怎么说呢？请同桌
一人当月亮，一人当雷公公，互相通电话。

学生同桌通电话，教师来回指导。

指一桌学生上台表演通话。

评议。

（6）月亮小朋友，你的心愿是什么？

真是位时时为别人着想的好月亮啊。

三、感受全文。



1、齐读第9节。

2、这儿有什么不懂的词吗？理解“艳阳天”。

对，阳光明媚，风和日丽，这是月亮的心愿，看到大家这么
开心，看到大家一个都不少地来了，月亮也会会心地笑的。

四、拓展：

在以后的生活中，你想怎样关心父母？

五、总结：

教师小结：正因为有了许许多多像珍珍一样关心父母，孝敬
父母的孩子，有着许许多多像月亮一样关心别人，心中装着
别人，时时处处为别人着想的人，才有了一个都不少的郊游，
才有了快乐的大家庭，温暖的大集体，让我们记住——月亮
的心愿。

板书设计：

月亮的心愿

下雨

好天气

教后反思：

本文是一篇优美的童话故事，以月亮的内心变化为线索，先
写月亮为了孩子们去郊游，希望太阳公公让明天的天气好起
来；接着写月亮为了让珍珍照顾病中的妈妈，又建议雷公公
让明天下雨；两天后，是一个艳阳天，两个孩子都参加了郊
游。本文借小女孩珍珍为了照顾生病的妈妈放弃郊游的事，
赞扬了关心父母、体贴长辈的美好品质，既有童趣，有极富



人情味，寓孝敬父母、体贴长辈的教育于生动感人的故事，
是一篇充满家庭温情的课文。

在教学《月亮的心愿》这一课时，我主要利用插图进行了教
学：第一，我先引导他们仔细观察课文的插图，培养良好的
观察习惯，再让学生把观察到的说一说，说说图上画了干什
么？并用“月亮来到，看到，心里想。”来说话。让学生养
成正确看图的方法，培养他们的语言表达能力。第二，我运
用插图来调动学生的视觉器官，调动学生的兴趣，使他们主
动走进课文，与文章进行交流。我抓住“月亮的心愿是什
么”这个中心问题让学生根据课文插图、文本进行思考理解：
月亮为什么改变主意，她的心愿是什么，能否实现。通过这
样的学习、思考，唤起学生的生活体验，不断掀起情感的波
澜，使学生入情入境，达到心灵的共鸣。

教学时围绕着“心愿”贯穿全文进行学习课文，先让学生体
会月亮的两个不同的心愿：一个是明天晴天，一个是明天下
雨，产生这样的矛盾现象，让学生带着新奇，带着疑问，去
学习整篇课文。课文没有明讲第二天是晴天还是雨天，只是说
“两天后的一个艳阳天，孩子们一个也不少地走在郊游的路
上”。在学到最后一小节时，我问学生，月亮的哪个心愿实
现了？虽然学生中发生很多争执，但仔细阅读课文的同学还
是找到了正确的答案。我接下来的设计却遇到了很大的麻烦。
我这样问：同学们，其实月亮的心愿也可以说只有一个，你
能读读最后一小节，想想月亮的心愿是什么吗？这个问题直
到下课，也没能从学生的嘴里说出来，那就是月亮想让每一
个孩子都去郊游。

本堂课也给自己留下了不少遗憾：

1、在朗读方面，缺少全文读，而片段读也显得不够精到，显
得不够扎实。例如，学完第二个片段做小结时，可利用看板
书小结的机会再读课文，而课堂上我只捎带而过，对于“月
亮的心愿到底是什么，最终实现了吗？”这些问题还不够明



朗。

2、课堂时间把握不准，导致后面拓展的环节显得过于仓促。
本课的拓展：“在以后的生活中，你想怎样关心父母？”这
一环节没有进行。

3、学生表现

这节课积极发言的几个学生思考认真，且了解深刻，很是精
彩，但是发言的面不够广，有些学生注意力不够集中，可能
跟本节课的朗读指导有一定的关系。

仁者见仁，智者见智，希望各位有见识的同仁对我在教学中
所存在的不足，能给我提出宝贵的意见和建议，这也是我
的“心愿”。万分感谢！

一年级月亮的心愿课文教案反思篇二

1. 自由朗读课文，用“=”划出本课的生字。

2. 用自己喜欢的方式认识生字。(读拼音、问同桌、查字表、
猜一猜等)

3. 检查生字词掌握情况

(1)小黑板出示生字词(带拼音)，自由读，男女生分读。

(2)擦拼音，请学生当小老师领读。

(3)哪些字你以前就认识了?怎么认识的?哪个字你有好办法记
住它?

4. 小组合作读课文，在读中巩固生字，注意多音字“得”



一年级月亮的心愿课文教案反思篇三

1. 认识14个生字,会写“女、气、去、大、早、亮”6个生字。

2. 正确、流利地朗读课文。

3. 理解课文内容，懂得从小就要关心别人，为别人着想。

【教学准备】 两幅挂图、小黑板

【教学时间】 2课时

【教学过程】

第一课时

一年级月亮的心愿课文教案反思篇四

1. 月亮姐姐来到了第一个女孩的家。齐读第1-2自然段。

2. (1)用“自言自语”说话。

(2)这时月亮的心愿是什么?

3. 月亮姐姐来到了第二个女孩的家，读第3-8自然段。(同桌
读对话)

(1)用“悄悄地”说话。

(2)月亮看了第二个女孩的家，它的心愿又是什么?

(3)指导朗读对话。



4. 那么最后到底结果怎样呢?齐读最后一段，理解“艳阳
天”

5. 说说月亮的心愿是什么?

一年级月亮的心愿课文教案反思篇五

巨鹿县堤村乡陈庄小学张雪英

教学中，灵活、恰当运用图片、挂图可以增强学生学习的直
观性，诱发学习的兴趣，从而加深对知识的理解。

在教学《月亮的心愿》这一课时，我先引导孩子们仔细观察
课文的插图，培养良好的观察习惯，再让学生把观察到的说
一说，说说图画中的两个小女孩在干什么，心里想些什么？
两幅图中的月亮表情有啥不一样？这既教给学生正确看图的
方法，又让学生练习了说话，我留给学生一部分自由想象的
空间，可随意挑一幅自己最喜欢的图，加之适当的想象。这
样，图文并茂进行描述，在感悟教材的同时，又给孩子们插
上了想象的翅膀，是对学生进行口语训练的一种好方法。插
图还能牵动学生的视觉器官，调动学生的兴趣，使他们主动
走进课文，与文章进行交流。我抓住“月亮的心愿是什么”
这个中心问题让学生根据课文插图、文本进行思考理解：月
亮为什么改变主意，她的心愿是什么，能否实现。通过这样
的学习、思考，唤起学生的生活体验，不断掀起情感的波澜，
使学生入情入境，达到心灵的共鸣。所以，整堂课下来，孩
子们还是学得比较愉快的。

当然，创设情境教学的手段是多样的，不仅可以利用图片、
挂图创设情境，像利用音乐、故事、热门话题法、诗歌导入
法、问题情境法等都是不错的方法。让孩子们在快乐轻松的
情境下去感受课文，体验故事。有了学习兴趣，达到了教学
的预期目的也就是一步之遥了。



[《月亮的心愿》教学随笔教师随笔(人教版一年级下册)]


